力学竞赛练习

（重庆29中400043  熊德东）
机械运动

1、小船往返于河的甲乙两地之间。若河水不流动，往返一次需要的时间为t1；若河水流动，往返一次需要的时间为t2；则（        ）

A、t1= t2；     B、t1< t2；      C、t1> t2；     D、由水速和船速决定。

2、一列火车以8米/秒的速度做匀速直线运动，车内一乘客以2米/秒的速度从车头方向走向车尾，他走了20秒，则这段时间内他相对于地面走的路程为（    ）

A、200米；   B、40米；     C、160米；   D、120米。

3、在以速度v1向东行使的甲车上的乘客来看，乙车向西行使；在以速度v2向西行使的丙车上的乘客来看，乙车向东行驶。则乙车相对于地面的运动状况不可能的是（      ）

      A、以小于v1的速度向东行驶；       B、以小于v2的速度向西行驶；

C、以大于v1的速度向东行驶；       D、静止不动。

4、在竖直安装的电梯顶棚上悬挂一个物体，电梯静止时物体自由下落到电梯地板所需要的时间为t1；电梯匀速下降过程中，物体从顶棚上脱落，到达电梯地板所需要的时间为t2，电梯匀速上升过程中，物体从顶棚上脱落，到达电梯地板所需要的时间为t3，则下列关系正确的是（     ）

A、t1>t2；     B、t1> t3；      C、t1= t2；      D、t1< t3
5、列车匀速向东行驶，行李架上一只皮球突然掉下来，则皮球应落在（   ）

A、 原来位置的正下方偏东；      B、原来位置的正下方；

C、 原来位置的正下方偏西；       D、原来位置的正下方偏南或偏北。

6、汽车由西向东匀速沿直线行驶，车上的乘客看见窗外的雨是竖直下落的，那么在地上的人看来，雨滴下落的方向是（   ）

A、 竖直下落；B、斜向东下落；C、斜向西下落；D、斜向南或北下落。

7、某同学从甲到乙地，最后1/3的路程的速度是前段路程中速度的1/2，如果他在整个路程的平均速度是7.5米/秒，则他在前段路程中的速度是（   ）

A、5米/秒；B、10米/秒；   C、7.5米/秒；   D、15米/秒；

8、甲乙两辆车沿平直的公路通过同样的路程，甲在前半段路程和后半段路程分别以40千米/时和50千米/时的速度行驶；乙在前半段时间和后半段时间内分别以40千米/时和50千米/时的速度行驶，则甲乙两车在整个路程中的平均速度v甲和v乙的关系是（    ）

Ａ、v甲＝v乙；　　Ｂ、v甲＞v乙；Ｃ、v甲＜v乙；Ｄ、乙无法判断。

９、甲乙两人骑自行车，速度分别为v1＝10米/秒v2，＝4米/秒，在半径为R=100/π米的圆形跑道上同时同向出发做圆周运动，他们在同一地点再次相遇的最短时间是（  ）

A、50秒；    B、100秒；    C、33.3秒；    D、66.7秒。

10、一个木箱漂浮在河中，随平稳流动的河水向下游漂去，在木箱的上游和下游各有一条小船，两船与木箱等距，且同时划向木箱。若两船在静水中的滑行速度大小一样，则下列说法正确的是（ ）

A、上游的小船先捞到木箱；         B、下游的小船先捞到木箱；

C、两船同时到达；              D、条件不足，无法判断。

11、小船以速度v，从河边A点沿河岸划至B点，然后又返回A点，不计船掉头时间，若水不流动，往返时间为t，那么，水速为v0时，往返时间应为（      ）

A、vｔ／（v—v0）；　　　　Ｂ、vｔ／（v＋v0）；

Ｃ、v 2t／（ｖ２—v２0）；　　Ｄ、v 2t／（ｖ２＋v２0）。

１２、某人快速行走的速度是2米/秒，如果从图中的A处处发，到河里提一桶水到B处去，则至少需要多少时间？（图中MN是河岸，不计打水时间，有关长度如图所示）。
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１3、甲乙两人分立在一堵墙的同侧的对面，两人相距2L米，与墙的距离都是√3L米，当甲开了一枪时，乙在a秒后听到第一声枪响，则，甲开枪后经过多长的时间乙听到第二次枪响？
14、甲乙两人分别从一座大桥的东西两端同时出发，相向而行，两人首次相遇处距大桥东端300米，相遇后，两人仍以原有速度继续前进，走到对方桥头后又立即返回，他们再次相遇在距大桥东端100米处，求大桥的全长？两人的速度之比？
15、巡逻车每天行驶250千米，每辆巡逻车可装载供行驶15天的汽油，现有甲乙丙三辆巡逻车同时从某驻地出发，完成巡逻任务后，再沿原路返回驻地，为了让其中的一辆车尽可能巡逻得更远些，然后一道返回，甲乙两车行至途中停下，仅留足自己返回驻地所需的汽油，将多余的汽油到给丙车使用，则丙车可巡逻的最远距离是多少？

二、质量和密度

16、如图，A、B是两个完全相同的柱形容器，另有两种不同的液体，密度分别为ρ1和ρ2，且ρ1>ρ2，现向这两种容器内分别到入这两种液体,都到满,到入的方法是：取等质量的两种液体倒入A容器；取等体积的两种液体倒入B容器，设容器A中液体的质量为 mA，容器B中液体的质量为mB，则比较有（     ）

A、mA =mB；      B、mA <mB;  

C、mA >mB;     D、条件不足，无法判断。       A          B

17、有一块冰化成水后体积减少2立方厘米，若将此冰化成的水倒入一杯盛有密度为千克1.2*10 3千克/立方米，质量为96克的盐水的容器中，水没有益出来，盐水的密度将变为多少？（冰的密度为0.9*10 3千克/立方米）
18、一个空瓶的质量为200克，装满水后质量为700克，将瓶里的水全部到出，先在瓶里装一些某种金属金属颗粒，使瓶和金属的总质量为1000克，然后将瓶内装水，称得瓶、水、金属的总质量为1410克，则瓶内金属颗粒的密度？ 

 19、有密度分别为ρ1和ρ2的水溶液各m千克，只用这两种液体，最多可配制成密度ρ=（ρ1+ρ2）/2的水溶液多少千克？已知ρ1<ρ2.  
三、压力   压强

20、体积相同的正方体实心铁块和铝块，平放在水平地面上，他们对桌面的压强分别为p1和p2，则p1-------p2。（用<、>或=填空）。

21、如图,甲乙是两个完全相同的容器，装满水后放在水平桌面上，容器底部受到水的压力分别是F甲、F乙    受到水的压强分别为p甲、p乙，则  F甲------ F乙  p甲---------- p乙（用<、>或=填空）。  甲            乙
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22、同一木块分别放在甲乙两种不同的液体中，液面最后的高度相同，如图所示，那么甲乙两种液体，对容器底部产生的压强关系是p甲---------- p乙。

23、如图所示，相同的容器中装有质量相同的水和煤油，他们对容器底部的压强分别为p甲、p乙，则p甲---------- p乙（用<、>或=填空）。

24、如图所示，甲乙是两个完全相同的容器，甲装水、乙装煤油，两个容器底部受到液体的压强相等，则同一高度上，A、B两点液体压强的大小关系是pA-------pB。 
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25、有一圆形容器和一足够长的圆柱形金属块，其截面积S柱：S容=1：3，容器中盛水，金属块吊在一根细线下，先将金属块慢慢放入水中，若绳子从金属块底刚好接触到水面向下放下15厘米时，容器底部受水的压强增大了------------帕。

26、一个足够大，粗细均匀的U形管，先在管中注入密度为ρA的A液体，再往管中注入密度为ρB的液体B，当两管的高度差为h/2时（h为液体B的液柱长），管内液体处于静止状态，如果再往A管中注入密度为ρC的液体C，，已知ρC=ρB/2，欲使液体平衡时两管中的液面刚好相平，则应注入的C液体柱长为多少？

27、已知ρ甲=2*103千克/立方米，ρ乙=8*103千克/立方米，现用甲乙两种材料各做一个正方体，然后从甲正方体表面均匀剥下一层，经熔炼后均均匀涂在乙正方体的表面，这时甲乙正方体的质量相同，体积之比为2：1，则原来甲乙正方体对桌面的压强之比为多少？

28、汽车更换轮胎时要用“油压千斤顶”把车顶起来，如图所示，向下按动手柄，圆柱形小活塞把油缸中的机油压向大油缸，大油缸中的油量增多，把圆柱形活塞向上推，带着重物上升。实验表明：加在密闭容器上的压强，能够按照原来的大小向各个方向传递，按图中的数据，用多大的力就可以举起1吨的重物？
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29、如图所示，一个密闭的圆锥形容器，容器内装有两种不相溶的液体，其密度之比为

1：2，上下两部分液体的深度相同，均为h，上部分液体对下部分液体的压力为F1，下部分的液体对容器底的压力为F2，则F1：F2为多少？ 
             h
                     h

                 

                     h


30、如图所示，甲、乙两个完全相同的容器，容器内装有相同质量的不同液体，其密度分别为ρ1、ρ2（ρ1>ρ2）,比较甲、乙两个容器底部受到的压强p1、p2应是p1-------p2。
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31、粗管的直径是细管的两倍，先往连通器中注入水，然后在细管中注入25厘米的煤油，则，粗管中的水上升了-------厘米，细管中的水位下降了-------厘米。

32、如图所示，一个上细下粗的筒，下端用一薄片（重力忽略不计）盖住后，浸入水中，薄片因受水的压力而不会下落，若往筒中轻轻注入100克水后，恰好使薄片落下，那么，下列那些做法也可以使薄片下落（           ）

A、往筒中轻轻注入100克水；

B、往筒中轻轻注入100克酒精；

C、在薄片的中央轻轻放一个100克的砝码；

D、以上三种都可以。
33、如图所示，两个量筒液体内同一高度的两点液体的压强相同，比较液体对容器底部的压强p甲---------- p乙。
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34、如图所示，甲、乙为粗细相同玻璃管，分别装有质量相同的不同液体，甲管倾斜放置，乙管竖直放置，两管液面相平时，两管液体对底部的压强分别为p甲、p乙，则p甲---------- p乙（填>、<、=）

                                      甲          乙

35、如图所示，甲、乙分别是密度为ρ1、ρ2的两个圆柱形的金属圆柱体，甲对乙的压强等于他们对水平桌面的压强，若把甲乙两个圆柱体熔炼成一个合金圆柱体，则该圆柱体底面积为S，高为h，当他放在水平桌面上时对桌面的压强为p，则甲乙两圆柱体的高之比为多少？

                     甲


                    乙


36、用一种厚为8厘米的，密度为2.4*103千克/立方米的长方体砖砌墙，砌墙使用的水泥沙浆的密度为2.2*103千克/立方米,砖缝间水泥沙浆的厚度为1厘米，为了保证安全，墙体对墙基的压强不得超过4.9*105帕，那么该强的高度不得超过多少米?

                           热学竞赛练习题

1、关于水池中的水结冰先后的说法正确的是（     ）

A、 池底的水先结冰；           B、表面的水先结冰；

C、水池中部的水先结冰；        D、全池水同时结冰。

2、有一支刻度均匀的水银温度计，把他放在冰水混和物中，显示的读数为3ºC，把他放在1标准大气压的沸水中，显示的读数为93ºC，当他的读数是12ºC时，实际温度是------；当实际温度是30ºC时，这支温度计的读数是---------。

3、储油库中，在一个圆柱形的大储油罐内，装有大半罐煤油，当温度升高时，煤油对容器底部的压强将-----------。

4、如图所示，大试管和小试管中都装有水，将四支大试管中的水加热，使之保持沸腾，则在大试管中的水不断沸腾的过程中，小试管中的水能沸腾的是------。
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5、许多冰箱的后背涂成黑色，其原因是（   ）

A、黑色物质的热幅射能力强；       B、黑漆的强度高；

C、黑色物质吸热能力强，有利于冰箱内物体降温；   D、黑色物体不易吸附灰尘。

6、在法国的首都巴黎，有一座300米高的埃菲尔铁塔，总质量达7000多吨。奇怪的是，这座铁塔只有在夜间才是垂直于地面的，上午铁搭向西偏斜100毫米；中午铁塔向北偏斜70毫米。在冬季气温降低到零下10摄氏度时，铁塔比炎热的夏天矮17厘米，试解释这个原因？

光学竞赛练习

1、如图所示，主光轴上的S点发出的光经凸透镜折射后，交主光轴于A点，现有平行于入射光光线的光线从R射向凸透镜，则折射光在凸透镜的另一侧（   ）

A、 和主光轴上有交点，仍在A点；    B、和主光轴上有交点，在A点的左侧；

B、 和主光轴上有交点，在A点的右侧； D、和主光轴上没有交点。

                                             A
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2、有一个正方形的玻璃砖，其中间有一个球形的大气泡，隔着气泡看玻璃砖后的物体时，看到的将是（      ）

A、 放大正立的像； B、缩小正立的像； C、与物等大的像； D、看不到像。

3、人在月光下行走时，为不至于踩在水潭里，下面的判断正确的是（  ）

A、迎着月光走时，地面上发亮处是水潭；  B、迎着月光走时，地面上暗处是水潭；

C、背着月光走时，地面上发亮处是水潭；   D、背着月光走时，地面上暗处是水潭。

4、如图所示，用潜望镜观察A时，看到的A像和物体A相比教，水平方向的距离将（   ）

A、 变大；  B、变小；  C、不变；  D、无法确定。

5、晚上，一个人从路灯的正下方匀速运动，秒后，影子长度为，如果此人的高度为，路灯离地面的高度为，求：（1）此人步行的速度为多大？（2）影子的速度为多大？

                H

        H

   L

6、一个发光点沿凸透镜的主光轴从远处向2倍焦距移动，移动的速度是v，则发光点像的速度是（     ）

A、小于v；  B、等于v；  C、大于v；   D、上述三种情况都有可能。

7、在凸透镜1.5f到2f处，横放一根粗细均匀的细竿AB，如图所示，关于细竿AB的像CD，的粗细和指向，下述说法正确的是（   ）

A、C端粗，D端细，CD和AB的指向相同； B、C端粗，D端细，CD和AB的指向相反；

C、C端细，D端粗，CD和AB的指向相同；D、C端细，D端粗，CD和AB的指向相反；


A   B F

     2f

8、某人站在商场用光滑金属包装的柱子前，看到柱子里自己的像，则像和人相比（   ）

A、 变胖了，变高了；      B、变瘦了，变高了；   

C、变胖了，高度不变了；   D、变瘦了，高度不变了。

9当凸透镜距离物体8厘米时，在凸透镜的另一侧光屏上成一个清晰放大的像，若只将透镜向光屏移动2厘米，则在光屏上又能成一清晰的像，那么，该透镜的焦距f为（  ）

A、2厘米<f<4厘米   B、4厘米<f<5厘米 C、 5厘米<f<8厘米  D、无法确定。

10、如图所示，S为一发光点，L为一凸透镜，F为凸透镜的焦点，M、N为一不透明的障碍物，试用尺规作图法，求出能到S的像S‘的入射光线和折射光线的最大范围。用斜线表示。              M

       S      L

           F
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力学实验竞赛练习

1、 做测物体的密度的物理实验，老师拿了一架天平，一个量筒，两个完全相同的烧杯，一些水，一些玻璃球，让学生利用这些东西测小玻璃球的密度。但老师没有给同学们砝码，而是给了一只滴管。请您说说怎样测出小玻璃球的密度？

2、 现有一个比重瓶（或密度瓶）如图所示，它是一个壁较薄的玻璃瓶，配有磨光的瓶塞，瓶塞中央有一细管，在比重瓶中注满水后用瓶塞塞住瓶子时，多出的水会从细管的上部流出，从而保证了瓶内的容积固定。请您想一想如何用一个比重瓶、一架天平及一些水来测量大米米粒的密度？说出具体方法，写出米粒的密度表达式。

3、 利用我们学过的压强和密度的知识，用以下的器材如何做实验测量花生油的密度？一只粗细均匀的两端开口的长直玻璃管；一把毫米刻度尺；一盏酒精灯和一些水。

4、物体的实际质量为20.5克，某同学粗心，将物体放在了右盘，砝码放在了左盘，则天平平衡时，他读取的质量为（   ）

A、19.5克；   B、20.5克；   C、21.5克；    D、20克。

4、 阅读相关的材料在回答问题：

5、 当一个物体在另一个物体表面上滑动时，两物体间的摩擦力称为滑动摩擦力，滑动摩擦力跟两物体之间的压力的比值称为动摩擦因素。若用f表示滑动摩擦力，用N表示压力，用μ表示动摩擦因素，则。当压力一定时，物体间的接触面越粗糙，摩擦力f越大。而f越大，动摩擦因素μ也越大。可见动摩擦因素反映了物体接触面的粗糙程度。

问题：给您一块表面平整的长木板，一块表面平整的长方体小铁块，一把量程满足实验要求的弹簧称和一些线。（1）用这些器材测定铁块在模板上运动时的动摩擦因素μ，简要写出实验步骤。（2）在实验中，您认为有那些应该特别注意的问题，并简要说明理由。

6、 给定一个空玻璃瓶，要利用天平和水来测定这个玻璃瓶的刻度线以下的容积，请简要序述其实验步骤。

                                            

7、 如图所示，有两本完全相同的书，书重均为5牛，若将两本书等分成若干份后，交叉叠放在一起置于光滑桌面上，并使书固定不动，用水平方向的力把书抽出，现测得一组数据如下：       

           实验次数        1    2    3    4     ……                 n

           将书分成的分数  2    4    8    16    ……               逐分交叉

           力的大小（牛）  4.5  10.5  22.5 46.5    ……               190.5
据以上数据，试求：

（1） 若将书分成32份，应为多大？

（2） 该书的页数？

（3） 如果我们把纸与纸接触面间的滑动摩擦力f和压力N的比值叫做动摩擦因素μ，即μ=f/N，任意两页纸间的动摩擦因素μ都相同，则μ为多少？

8、 有一句谚语是：“冰冻三尺，非一日之寒”。从热学实验角度分析说明了什么道理？

9、 有一厚铁块M，冲下圆柱铁体N（N能很紧密地塞回原孔）如图，现把铁块M和铁柱N同时放到炉内加热较长时间，在取出的瞬间（    ）

A、N变粗，塞不进原孔；  B、原孔变大，N很容易塞进；

 C、原孔变小，N塞不进；  D、N能很紧密地塞回原孔。

10、某商场有一自动扶梯，某乘客沿开动（上行）的自动扶梯走上楼时，数地走了16步级，当他以同样的速度（相对电梯）沿开动（上行）的自动扶梯走下楼时，数得走了48级，则该自动扶梯的级数为（   ）

A、22级；B、32级；   C、24级；  D、无法判断。

10、 如图为某郊区部分道路图，一歹徒在A地作案后乘车沿道路AD逃走，警方同时接到报警信号，并立即由B地乘警车沿BE道路拦截，歹徒到达D点后沿DE道路进行逃窜，警车恰好在E点追上歹徒，已知警车和歹徒的车辆的速度都是60千米/小时，且AC=4千米，BC=6千米，DE=5千米，则歹徒从A地开始逃窜到E点被抓获的时间为多少？

                                        B

                                        C           D      E

